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Relaţii culturale romlno-ruse
I. Până la Petru Movilă

Putem spune că suntem înrudiţi 
cu Slavii încă din vremea formării nea
mului românesc, anume prin strămoşii 
daci ale căror triburi se interpenetrau 
în Nord cu cele vendo-slave şi a căror 
limbă pare a fi fost înruoită cu slava 
veche. Pentru această înrudire de limbă 
pledează fenomenul fonetic al oscilării 
sunetelor o şi a în unele toponimice de 
origine dacă chiar aşa ca în limbile slave 
de totdeeuna: Patavissa-Potaissa, Pa- 
ralissum-Porolissum, Bihor-B'harea, etc. 
Deasemenea aflarea în documente ale 
Dacilor a unor numiri topice sau a 
altor cuvinte dace care se găsesc şi 
la Slavi, ca numele de tău Cérna 
(în Banat) sau titlul de diuppaneu (ju- 
pân) al lui Decebjl. (I N istor; Autoh. 
tonia Daco-Romanilor,, Ac. R, 111, XXIY, 
p. 2 şi Romanii î>i Iramdanuvia, Ac. 
R. III, XXIII, p. 10 Pârvan, Getica, 
Ac. Rom 1926, p. 288, etc.).

înrudirea 1 ngvistică daco-slavă ar 
explica păstrarea în număr atât de 
mare a toponimicelor de nuanţă slavă 
în Dacia şi eşuarea romanizării în acest 
punct, precum şi succesul atât de ma
siv al slavizării glosarului românesc 
în epoca formării neamului românesc.

Cercetări în această dire, ţie nu 
s’au făcut, ele fiind înăbuşite în numele 
naţionalismului. «Pentru articolul său 
(din Foiţa de istorie, Buc. 1860) «P.e- 
nt-au Dacii?» Hasdtu e învÎDU:t de 
V. A. Urechea de sacrilegiu şi teorii 
nenaţionale şi pernicioase... C. D. Ari- 
cescu susţine în «Trompeta Carpaţilor» 
din 6 IX 1866 că Hasdeu consideră 
pe Daci Slavi, dar Cezar Boliac, în ace- 
laş ziar vorbeşte de teorii e nepatrio- 
tice ale lui Hasdeu, care lucrează pe 
mâna slavismului rusesc» obligându-1 
să-şi schimbt’n sens opus direcţia cer
cetărilor. (N. N. Petraşcu şi G G. 
Bezviconi: Relaţiile rusoromăne, Buc. 
1945, p. 16).

In afară de această ipotetică înru
dire prin Daci şi Slavii vech;, există 
înrudirea admisă de toţi istoricii şi 
filologii, prin influenţa ce a suferit-o 
neamul românesc la fo marea sa şi a 
limbii sale dela Slavii cu cari trăia în 
simbioză în acel timp. «De aceea s’a 
spus chiar, — surie Gnurescu în Istoria 
Românilor, capitolul respectiv — de 
către slavistul Ion Bogdan, că nu poate 
fi vorba de poporul român decât după 
amestecul cu Slavii» (Id. p. 9, iu tri
mitere şi la studiile savantului rus N. 
Derjavin).

Suedezul Gunarsson în cartea sa 
din Upsala 1937: Das slavische Wort 
für Kirche, argumenta că Slavii şi-au 
format cuvântul ţerkoi din românescul 
biserică. Dela Români au ei şi cuvân
tul Crăciun, ca şi Ungurii.

Cronica rusească din secolul XII, 
a lui Nestor, scrie că Românii locuiau 
în Carpaţi în sec. IX, când au venit 
Ungurii din Asia.

Domnia slavonismului dela Marea 
Nordului până la Adriatică n’a împie
decat formarea naţiunilor cu specificul 
şi cultura lor aparte în acest teritor, 
naţiunea română constituind formaţiu

nea cea mai originală:-singurul neam 
latin cu coloratură slavă.

In acest period se diferenţiază şi 
Slavii nord ci în Ruteni, mai apropiaţi 
de noi, şi Ruşi, mai depărtaţi, iar Po
lonii şi alţi S avi sunt catolicizaţi.

«De prin veacurile XII—XIV po
porul român e amintit în documente 
ta  locuind în peste 500 de sate prin 
întreagă Galiţia, Podolia şi la răsărit 
de Nisttu» (Bodogae: Din istoria Bise
ricii ortodoxe de acum 300 de ani, Sibiu, 
1943, p. 120). La 1353 era episcop la 
Przemz-il Românul Chirilă, în regiune 
plină de sate româneşti (Id p. 123, 
după A  hiva, Iaşi 1931, p. 25 ss*). In 
Mai 1371 sinodul patriarhal din Con- 
stantinopol îndruma pe mitropolitul 
Ha iciului, Antonie, să hirotonească 
episcopi împreună cu mitropo'itul din 
Argeş Unul fu Ios f Muşat, pentru 
Cetate i-Albă, mutat sub P. Muşat ca 
mitropolit la Suceava (Hurm.: Doc. 
XIV— J, p. 10, 32). După moartea lui 
Antonie, mitropolia Galiţiei fu sdmi- 
nist ată de ieromonahi din Perii Ma
ramureşului (Id. p. 15).

Maria, mama Muşatei, străbuna 
Domnilor Moldovei, era Poloncă. Rin- 
gala, soţia a 111-a a lui Alexandru cel 
Bun, era sora ducelui Lit/aniei, Vitold, 
şi vara regelui polon Vladislav lagel'o.

Grecul târnovean Grigore Ţam- 
•blac, trimis dt patriarhul constantmo- 
politan în 1401 la curtea lui Alexandru 
cel Bun pentru canonizarea mitropo
liei Moldovei, înfiinţate cu concursul 
rnitro, olitului rutean al Galiţiei, rosti 
în Suceava 21 de predici slavone în 
curs de un an, iar după îmi mulţi ani 
ajunse mitropolit al Kievului. Unii spun 
că a fo -t Român (Sam Vlah)

La începutul secolului XV trecu 
pr n ţările române spre Ierusalim de 
două ori ieromonahu rus Z^sim. Pe 
un evangheliar ruso-slav din sec. XIV 
a notat cineva Ia 1673 că el a fost 
folosit în vechime în Moldova (P M - 
hailovlci: Relaţii cultura'e-bis româno- 
ruse în sec XV—XX, în Rev so\is*. 
arh. Chişinău, 1932, p. 202).

Fiul lui Alexandru cel Bun, Ii*aş, 
s’a căsătorit cu prinţesa María Olig 
mandovici, sora regelui Poloniei.

Ş t fan cel Mare s’a căsătorit la 5 
Iulie 1463 cu prinţesa din Kiev, Ev- 
dochia Olelkovi.j. Pe fiica sa născută 
d n  acestă căsătorie, Elena, sau Olena, 
o mărită în 1482 cu moştenitorul tro
nului moscovit, Ivan cel tânăr (Mladin), 
fiul ţarului Ivan 111 cel Mare, unif ca- 
torul Rusiei, desrobito'ul ei de sub 
Tătari şi întemeietorul imperiului mos
covit prin căsătoria sa (a doua) cu 
prinţesa bizantină Sofia Paleolog, mo
ştenitoarea împăraţilor bizantini desfi
inţaţi la 1453 de Turci. Boierii peţitori 
duseră cu ei dela Suceava la Moscova 
în 1482 şi un letopiseţ al Moldove , fă
când începutul relaţiilor culturale con
crete româno-ruse. (Al. Papadopol Ca 
limach : Sofia Paleo'og si domniţa Olena, 
Ac. R. II, XVII 1895, p. 122).

Ştetan şi-a mai măritat o fiică, 
Maria, cu pr nţul dm Kiev, Wisnowiecki.

Graţie acestor legături de familie, 
marele voievod a întreţinut şi legături 
dmlomatice prin sol i la curţile din 
Moscova şi Kiev până la moartea sa, 
nesticănd prietenia cu Moscova nici 
după aruncarea în temniţă a Olenei şi 
a fiului ei Dimitrie, încoronat moşte- 
niior după otrăvirea lui Ivan Mladin 
prin intrigile soacrei ei vitrege Sofia 
Paleolog, care făcu moştenitor pe fiu! 
ei în 1498.

Cu ocazia unei solii moldovene, 
episcopul Vasile al Romanului trimise 
în 1484 o epistolă lui Ghtrontie arhie- 
p scopul Moscovei, în care se ocupă de 
o problemă teo'ogică ce provocase un 
conflict între acest arhiepiscop şi între 
marele duce Ivan 111 Vas lievici (Giu- 
rescu, 1st Rom II 2, Bucureşti, 1943 
p. 584) Scria că încunjurarea b sericii 
se fa e contra soarelui ia o rfo ’ocşi 
(Mhailovici: o c. p. 208) *

«Dacă nu e admisibilă ştirea ca 
în veacul al XVI 'ea Mo'dova să fi 
prmit o întreagă mănăstire dela un 
mare cneaz moscovit, (Ivan cel Groaz
nic, Mhailovici, p. 212) ea se poate 
mândri că a fost în stare să ră'pundă 
la rugămintea lui Ivan Vasilievici de a 
i-se traduce din greceşte în slavoneşte 

Syittoţjma* Ini V iasarn; Manusoripiul 
iui Macarie, învăţatul episcop de Ro
m a^ se păstrează încă» (Iorga: 1st. 
bis. I, 1928, p. 359 după S. Dragomir; 
Relaţiile bis. cu Rusia, Ac. R. 1912 
p. 3, Macarie a tradus-o în 1556—61. 
S’a trimis în Rusia în 18 Sept. 1561. 
S’a păstrat în mănăstirea Sf. Onufrie 
din Lvov (Mihailovici: 212).

Uimarea eliminării urmaşilor lui 
$ efan cel Mare prin crime dela tronul 
Ţa ilor a fost respingerea cererii de 
ajutor moscov t contra Turcilor a dom
nului moldovean Petru Rareş în 1542.

Alexand u Lăpuşneanu 1552—68 
e ctitorul bisericii româneşti d>n Lvovul 
Galiţiei, cu frăţie din 146J, lângă care 
era şi o tipografie şi o şcoală bună s'a- 
vonă, ctitorie restaurată şi adăugată şi 
şi de Movileşti, ca şi Schiţai Mare ro
mânesc din G ahţa  din 1612 şi alte mă
năstiri şi b serici româneşti din Gali- 
ţia şi Ucraina (Bodogae: o. c. pag. 
122-4),

Un fiu al său, Ştefan, a fost voe- 
vod la Cazan în Rusia, apoi lălugăr 
tot acolo, sub numele Savatie (Ţ 1607), 
altul, Bogdan, domn al Moldovei în 
anii 1568—72 a murit m bun în Mos
cova. (Petraşcu Bezviconi o. c. p. 26)

In sec. XVI clerici ruteni şi ruşi 
se hirotoneau în Moldova, învăţ u la 
şcoala de muzică bisericească înfiin
ţată de Lăpuşneanu in 1558 în capi
tala sa şi îşi aduceau icoane d n Mol
dova. In 1555 Lăpuşneanu ia  trimis 
ţarului o i oană a Sfântului loan Bo 
tezătorul cu dedicaţia sa şi a doamnei 
Ruxandra. O icoană din sec. XVI din 
muzeul istoric din Moscova, cu in
scripţia: «Chipul Maicii Domnului Mol
doveneşti» s’a răspândit în multe copii 
în Rusia. A'. Lăpuşneanu primea în 
1560 pictori bisericeşti din Veneţia. 
Prin Moldova trece influenţa veneţiană 
în pictura bisericească rusă. Frescele 
sucevene d :n 1578 sunt ca şi cele ru
seşti, dovedind legătură, du .ă  Konda- 
cov şi Lihacev. In sec. XVII Moldo
venii cer pictori dm Rusia (M'hailo- 
viei; p. 210-14).

Ion Vodă cei cumplit s’a căsătorit 
în Moscova cu prinţesa Maria Ro- 
stovschi înainte de a ajunge domnul 
Moldovei în 1572.

Pentru Biblia din Ostrog, 1581, 
s’au adunat manuscrise şi din Mol- 
dovaşi Ţ R. (Bodogae: o. c. p. 124).

Actul constituirii patriarhiei ruseşti, 
dus de patriarhul Constantinopolei Ie- 
rtmia al II-lea în 1588 prin Moldova 
spre Moscova, l-a iscălit şi mitropoli
tul Moldovei, Gheorghe Movilă.

La sinodul antiezuit din Iaşi, Au
gust 1594, participă alături de ierarhii 
Principatelor Române episcopii ruteni 
din Lvov şi Przemysl.

In 1595 mitropolitul Moldovei 
Mardarie, destituit, şi-a găsit adăpost 
în mănăstirea rusă din Drohobycz.

Românul Sergiu din Tismana a 
fost episcop la Muncaci dela 1597 până 
după 1616.

Mihai Viteazul dupăce în 1595 pr mi 
vase bisericeşti şi icoane dela Boris G o
dunov (un aier e la mănăstirea Bistriţa, 
Mihailovici: o. c. 214), în primăvara 
anului 1597 obţinu permisiunea Poloni
lor de a trimite prin ţara lor pe episcopul 
Buzăului, Luca, la Moscova după mi
lostenie pentru bisericile stricate de 
Turci şi Tătari. Luca se întoarse dela 
ţarul Teodor cu daruri bogate (între 
ele şi vase bisericeşti şi icoane şi cu 
scrisoare în care-i promitea lui Mihai 
ajutor contra oricărui duşman (Panai- 
tescu; Mihai Vit. Buc. 1936, p. 204).

Monahi ruşi făcură ’n 1600 mănă
stirea Vorona lângă Botoşani (Mihai- 
lovici, 213).

Relaţiile ruso-româae se îmbogă 
ţese enorm în secolul al XVIMea pe 
teren politic, cultural, bisericesc, arti
ste, etc. Membrii familiei Movilă, răs
pândiţi prin Polonia ruteană şi alţi 
Români întemeiază şi înzeslrează multe 
mănăstiri şi biserici acolo (Bodogae: 
o. c., p. 122 — 124). Pictori bisericeşti mo
scoviţi pictează icoane şi biserici moldo
vene sub Miron Barnovschi şi Vasile 
Lupu, Matei Basarab încăchiamă ’n ţara 
sa doi pictori bisericeşti. Ambele ţări ro
mâneşti îşi aduc tipografii sub domnii 
Matei Basarab şi Vasiie Lupu din Chitv, 
iar în 1679 încă una la l*şi, din Moscova.

Fiul de domn moldovean Petru 
Movilă prin organizarea academiei teo 
logice din Kiev în 1632 devine înte
meietorul învăţământului superior în 
Rusia, aşa cum Românul ardelean N - 
colae Olah îl întemeiase in Ungaria în 
secolul XVI Petru Movilă a conso
lidat biserica ortodoxă în Ucraina şi a 
făcut o focar de radiere a învăţăturii 
b sericeşti ortodoxe în toată lumea. 
D n academia sa odrăsli şi cea dintâi 
şcoală superioară românească, la Trei- 
Ierarhi, în 1641, iar Mărturisirea sa 
ortodoxă e normativă în toată orto- 
doxim-a dela 1642 încoace, când ea a 
fost acceptată de soborul de teologi 
ruteni, români şi greci din laşi şi 
apoi de patriarhii Răsăritului. învăţatul 
rus Veneliu scria acum o sută de ani: 
«E întrebare, care dintre cei doi oa
meni cu numele Petru este reforma
torul îndrăzneţ al imperiului rusesc şi 
căruia i-se cuvine titlul istoric de «c< 1 
Mare», lui Petru I, împăratul Rusiei, 
sau mitropolitului Petru Movilă?» (P. 
Mihailovici: 1. c.) ŞT. BUPŞA
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{Bogaţi ş i săraci in lumina Soanghetiei
Ad vărul pe care ni-l prezintă sf. E- 

vanghelie, este ca o rază cerească peste 
volbura problemelor care frământă azi 
mintea şi viaţa oamenilor.

In ea găsim — trasat de însuşi Mân
tuitorul — cli pul a doi oameni, reprezen
tând două stări sociale, intre care a fost 
adesea prăpastie şi vrajbă : boga{i şl săraci. '

Iată-l pe bogat: îmbrăcat în porfiro şi 
v>son, petrecând în îmbuibare şi vest le  în j 
palat strălucitor. Totul pe dinafară frumos, 
dur în suflet privelişte de mormânt, căci 
lăcomia şi avuţia îi făcură inima mai ne
simţitoare decât a câinilor.

Alături de palatul bogatului, sta din 
timp in timp, ori poute permanent, un om 
sărac, atât de sărac încât s ar fi m diurn t 
să se sature cu sfărâmăturile ce cădeau 
de la masa bogatulw. Mai mult înc i. Laz r, 
căci aşa se chema săracul, zăcea, nu numai 
într’o mizerie neagră, ci şi într’o boală 
cumplită, trupul fiindu-i plin de bube, a 
corni durere o mai al nau numai cânii.

Bogâţ a şi săracia trăiau în aceşti doi 
oameni în cea mai deplină fo^mâ.

Dacă un biograf din z lele noastre ar 
fi făcut portretul ce or doi oameni, r fi 
încheiat poate prin îndemnul la ură ît re
voltă împotriva bogatului. Ar fi îndemnat 
pe Lazar să sara asupra bogatulu şi sâşi 
ia tot ce i trebue din acutul lui. l-ar ţi vor
bit de drepturi şi l-ar fi îndemnat să-şi facă 
singur dreptate.

Cum însă chipul celor doi oameni ne 
estz prezentat de lisus şi concluzia la care 
ajungem este cu totul de altă natură.

înainte ca bogatul să se poată sătura 
de plăcerile bogăţiei, sentinţa veni şi balanţa I 
vieţii se S‘ himbă cu totul. In para tie foc a 
veşniciei bogăţiile nu mai au nici puterea 
unul vis, ele nu pot da sufletului nini c din 
dulceaţa lor.

Bogatul ajunge în întunerecul pe care 
şi-l p regătea în vremea orbitoare or petre
ceri, ajunge atât de lipsit,,încât o picătură 
de apă ar fi în stare să-l mulţumească, 
far Lazăr. cel sărac şi bolnav, pentru bo
găţia lui sufletească, cu care suporta lipsa 
şi durerea, este învrednicit de fericirea celor
aleşi şi plăcuţi lui Dumnezeu.

*
Problema bogăţiei i a sărăciei, a le

găturii dintre bogaţi şi săraci, este strâns 
legată de omenire, din cele dintâi începu
turi ale ei. De la pofta de acaparare şi 
stăpânire a unora şi la ecoul urei care 
a răsunat în inima celorlalţi, au pornit cele 
mai multe încleştări, cele mai mari răsboae 
şi cele mai costisitoare revoluţii.

Sufletul creştinilor e dornic sâ ştie lă-
1 Predică la Dumineca XXII după Rusalii: Bo

gatul nemilostiv şi săracul Lazăr.

murit, mai ales în aceste zile. cum desleagă 
religia această problem , 1 Cari sunt solu
ţiile de împăcare între bogaţi şi săraci? 
Este religia noastră de partea bogaţilor, 
aşa cam se aude din când în când, ori 
este ea de p rtea celor mulţi şi săraci? Cu 
alte cuvinte: Ce a în ăţat lisas pe bogaţii 
pământului şi ce a î văţat pe mulţimile 
flămâi de şi pares te?

lisus Hr s os n’a venit in lume ca un 
reforn ator, cure să îndemne oe sclavi îm
potriva stăpânilor, dar cu toate- acestea el 
a adus cec mai mare ret urmă socială, pen- 
trucă înv ţâiura Lui a deschis calea liber- 
tă ii şi înfrăţirii oum nitor. Şi acolo, w de 
înv ţătura Sa a fost împl nită s ’a instau
rat / acea şi bunainţelegerea între oomeni.

Faţă de bogaţii, ale căror bogăţii ou 
O'bit sufletul şi au secat din inima lor iu
birea şi nula pentru cei n uiţi şi lips ţi, lisus 
a avut cuv nte aspre şi sentinţe graue: 
„v .i vouă, cărturur.lor ş f arise lo' făp-rnte , 
că legaţi sarcini grele şi cu n voe de purtat 
şi le puneţi pe umerii oamen lor, iar voi 
ni n cu degetul nu voiţi Sa le m.şcaţi“ (Mt. 
23, 4).

Altădată lisus a spus: „Cu anevoe vor 
putea intra bogbţii n impar ţi a cerurilor", 
s ii „mal Lsne este. să triaco o (âmilă grin 
urechile aiulu, decât sâ intre m  bogat în 
impar ţia cerurilor“ (Mau i 19 24).

Se poate un avertisment mai mare 
pentru bogaţi decât acela de a se şti că 
Sunt mereu în pericol de a pierde cetăţenia 
cerului ?

Dar toate aceste cuvint < de asoră do- 
jană le-a rostit I sus nu pentru bogăţia în 
sine — care nu e nici rea n ci bună — ci 
pe.tru nedreptatea şi j^fuL cu care unii au 
strâns-o, sau pentru sgărcenia şi nernilo- 
stivirea cu care alţii o adm nistreazâ.

E cazul, deci, s i  ne întrebăm, împre
ună cu un scriitor bisericesc: „Care boy at j 
se va mântui? Care este calea prin care 
un bogat poate fi plăcut lui Dumnezeu şi 
prin aceasta poate fi plăcut şl oamen or ?"

Tocmai răspunsul acestor întrebărit \ 
formează superioritatea concepţiei cre-tine, 
a eticei sociale creştine, pe lângă care ce- j 
Malte s sten e sau încercări omeneşti ră 
mân departe ca cerul de pământ.

I sus a deschis calea, sngura cale care 
împacă pe oameni din diferitele catigorii 
sociale. Şi această cale este iubirea, iub rea 
faţă de semeni şt faptele milei ce isvorâsc 
din această iubire.

Creştin smul îndeamnă pe oameni să 
se îmbogăţească cu ogăţil e pe care hoţii 
nu le fură şi rugit ă nu le strică: cu faptele 
bune ale m i i  cnştine, care este cla mai 
aleasă floare din tulpina iubirii de Dum
nezeu şt de oameni.

Părintele Vaslle

Pentru orfanii neam ului

i r a n u l  c e m J y c e
Cu încetul rezultatele  colectei pen

tru  orfelinatul arhiepiscopesc soresc  ia 
Sibiu. O m ărturisim  des his, ne aş ep- 
tam  ca desfăşurarea colectei pentru  
orfanii ne' inului, să se fi făcu t în tr’unv
ritm  m uit mai viu. Circulara I. P. S 
Sale Mi trop ol tutui nostru  Ni< olae, a 
fost doar a tâ t de desluşită ş de ca te 
gorică. D in  colecta generală  care se 
face acum, se strânge zestrea  pentru 
un an în treg  a scumpilor noştri cop 
leşi orfani ocrotiţi la  Sibiu, în casa 
Bisericii.

Cum va reuşi co’ecta  — şi aceasta  
depinde în cea mai m a-e m ăsu ţă  de 
râvna cucernicilor preoţi — In acea 
m ăsură va îi asigurată  alim entarea 
copilaş lor noştri orfani. Lipsa de in
te re s  pentru  colectă, V a avea drept 
consecinţă, reducerea  cotei de bună 
alim entare a orfanilor neam ului fa ţă  
de cari Biserica a con tractai o cap ta lă  
răspundere.

Dacă în general in teresul pentru 
colectă nu s’a vădit prea m>>lt pană în 
prezent, vin totuşi cazuri izolate să ne 
apiindă în inimi cele mai frum oase 
n ăd tjd i

Am pomenit în rândul trecu t pa
rohia Braşov-Cetate care a trimis pen
tru  orfelinat soma de lei 10 000. De 
astă  dată  avem deosebita mulţăm ire 
de a pune înaintea tu tu ro r drept s tră 
lucită pildă, fapta m işcătoare dela Zăr- 
neşti, de unde P. C. Părinte Vasile Stol- 
caneco) a trim is drept rezu lta t al colec
tei suma de Lei 25.000. Douăzeci şi 
cinci mii Lei.

Cât de b inevenită p en ‘ru  orfelinat 
este  această  colectă diri centrul pro
topopiatului Branului. Câte goluri are 
ea  de astupat, în m ultele nevoi de cari 
sufere a< um orfelinatul, in genunchi şi 
cu lacrimi în ochi, orfanii din casa Bi
sericii mulţumesc lui Dumnezeu şi b i
nefăcătorilor lor din Zârneşti.

R ezultate mai reduse sosite până 
în prezent, m enţionăm : Parohia Toder ţa 
lei 2384; Parohia Orlat lei 955; Parohia 
Glierdeal Iei 600

Tuturora, pentru m ult sau pentru  
puţin  le aducem  mulţămiri, aştep tând  
şi aite rezultate  ale colectei pentru or
fanii neamului. Vom fi deosebit de mul
ţum itori cred ncioşiior din parohiile 
c a r i vor âăriai grâu pentru  pânea 
cea de toa te  zdeie a scum pilor noştri 
copilaşi oifani.

La încheerea gazetei au mai in tra t 
tre i rapoarte  cu rezu ltate  foarte fru-

Sîoapfea de fa nă
Pe cer ard stei le lumini, de flăcări pale, 
Atâtea d ademPn str< luc ri opale 
In noaptea cu tăsfrăngeri de eh nuri şi

[ d e  s â n g e ,

Când Dumiezeu pe Sine pentru p-por
/se frânge

Vueş e’n oameni ura şi fiara urlnn noapte 
Pe când din gura J s f inta o rugăciune’n

fş lapte:
S i treică del i Sine paharul de durere 
In duhul de iertare, ce az S t panul cere.

r-U trupul frânt de rane în et urc i calvarul 
Sub g-euta eu crucii ce arde ca şi jarul,
In timp ce pac toştt, h tind, se desf tează, 
Ba'jo tura pe chipul hidos din ei tronează.

Pe emnul crucii Domnul, în ceas de pătimire, 
La împăcare chiamă întreaga ómen re ; 
Păcatul şters prin jertfă, iub rea prodăveşe 
Şi pa.ea lumii nouă sub cru e înfloreşte.

Pe cer ard stelele lumini de flăcări pile, 
Atâtea d ademe 'n străluciri opale 
In noaptea tainei sfinte umtna mântuirii 
Loboura’n omenire pe razele ’noirii.

Preot Ş T E F A N  ÎA S C 'A N U

Ssrviclui religios In catedrala din Sibiu
5. Dumineca în 9 Octomvrie 1947, ser

vesc; Prut Mihail Neagu, pr. Simion Iacob 
şi p of. Dr. Grigorie T. Marcu; diaconii: 
Simion Macarie şi Vasile Gârbu — Pre
dică; p of. Dr. Grigorie T. Marcu.

6 . Duminecă în 16 Noemvrie 1947, ser
vesc: cons. Imn im Gmvu, Aure! N-mu şi 
prot. Mihail Neagu; diaconii: Dr. Nicolae 
Mladin şi losif Boiog — Predică: prof. 
Dr. Nicolae Mladin.

m oaşe ale colectei. Parohia Ludişor, a 
colectat £.00 kg. carto fi; parohia Jur
ii ŞO’ 34 ferdele cartofi, 25 ferdele po
rumb 18 litri fasole şi 353 le i; parohia 
Gura-Răului a venit cu 55 fe dele car
tofi şi tre i saci de porumb, predând 
cele colectate la orfelinat. In sfârşit 
parohia M.xTEiAŞ cu 100 kg. grâu ales 
400 kg. porumb uscat, 540 kg. ca toii 
şi 120 kg. fasole, toa te  de calitate  bună, 
.ferindu-se credincioşii de-a aduce 
jertfe  în felul lui Cain“, zice părintele 
.Sepiimiu Brote în raport Re lângă 
acestea  s ’a mai adus suma de Lei 2000.

Inreg străm  aceste  rezu ltate  cu 
deosebită  mulţămire, ele în trec orce 
cuvânt de laudă şi nu ne îndoim, că 
pildele de mai sus, vor trage  cupă sine 
alte fapte vrednice de laudă.

REFERENT

îÜ »
1 -=i

Din î n s e m n ă r i l e
unui preot, din Munţii 

Apuseni
Părinţii mei ţineau foarte mult să fiu 

preot, şi’n deosebi tatăl meu. Mai târziu 
când eram în seminar îmi explica: în do
rinţa strămoşilor înaintaşi era, ca în fiecare 
generaţie ce-i vor urma, să fie un pre d 
care să-i pomenească în rugăciuni. Rastră- 
moşul meu se nume* Isar. şi tradiţia fami
liei noastre spune că a fost frate cu Hor.a, 
căpetenia revoluţiei din 1784. Când fratele 
lui şi cei doi revoluţionari şefi au fost prinşi 
şi închişi de Unguri, el s’a dus la Viena la 
împăratul şi i-a adus la cunoşti iţa cele pe
trecute. A obţinut dela împăratul graţierea 
lor în scris şi a adus-o cu el. Intre timp 
Ungurii aflând de veste, au grăbit judecarea 
şi executarea revoluţionarilor. La interoga
torul luţt înainte de execuţie, Horia a refu
zat sâ răspundă, pentrucă aştept t pe fratele 
său să-i aducă un rezultat dela curtea din 
Viena Până să ajungă Isar uda Viena, Un
gurii i-au ars casa, ca>e se spune că era 
dm Sebeş, i-au omorît soţia şi copiii. Când

: a ajuns cu graţierea împăratului şi a văzut 
dezastrul, împreună cu verii lui: Bărbuţă şi 
Diaconu, au ridicat din nou rămăş ţele re
voluţiei din munţi şi au distrus aproape 

! Zhtna şi Abr dul. De data aceasta, răs
coala n’a mai ţinut decât vr’o săptămână

I şi ceva, căci venind armatele imperiale pen
tru restabi irea or linei, şi ei fiind puţmi, ma
joritatea revoluţionarilor au fugit trecând 
munţii în Ţara Românească. Isar şi verii 
lui au venit î i comuna mea natală din jud. 
Argeş, Băbana. Această com mă, ascunsă 
între dealuri cu păduri seculare de stejar, 
îşi are începutul odată cu venirea lor. Până 
azi înde et ucirea de căpetenie a locuitorilor 
este „dogăria“ — cum se spune ia r oi, adecă 
făcutul ciubărelor, e t ;. din lemn de stejar. 
Conştiinţa originii lor nsă aproâpe a dispărut.

Graţierea împăratului, adusă de restră- 
moşul meu era scrisă în lit- re gotice de 
mână, po o hârtie de mărimea unui lat de 
palmă ş; lipită pe o alta mai mare ii mai 
tare, ca e purta un sigiliu mare. împreună 
cu un ceaslov, ea a fost păstrată în casa 
noastră, până ce tata a plecat în războiul 
trecut. In timpul r- zboiulni, bunicul meu a 
murit, şi un frate mai mare a lui tata, a 
luat o la el acasă într’o comu ă vecii ă. 
Nenorocirea a făcut să moară şi el după 
puţin timp Când a venit tata in războiul 
mondial, n’a mai putut afla nimic. Ne-a ră
mas doar amintirea ei vie.

Dorinţa răstrămoşului meu era, ca ci
neva din urmaşii lui sâ fie preot ş* 1 să se 
reîntoarcă pe urmele lui, pe unde a trecut 
cu revoluţia, ca să se roage pentru el şi 
pentru fratele lui, ce spunea că-i era una 
din dori ţ< le ultime, alăturea de < ea expri
mată pe eşafod; .Iert pe trădă orii mei... 
(pron înţâniu-le numele)“.

In familia tatii, fratele cel mare a fost 
preot. N’a putut veni în munte, căci ghiaţi 
granţei de pe Carpaţi nu s- tOi-ise, iiind 
încă iarnă.

Tuta m’a crescuţii atmosfe a aceasta, 
şi mi-a sădit în suflet dragostea de preoţie. 
Când am voit să n ă preoţesc 1942), eram 
profesor (sup initor) la liceul Cantemir-Vodă 
du. Bucureşti, de relgie; am venit la Sibiu 
şi am pr< zentat cererea de a fi numit p eot 
în Munţii Apuseni

A um la 30 de ani, gândul meu cu
prinde jn br ţele lui pe mama mea şi pe 
tatăl meu şi-i săruta, mulţumindu-le - ă m au 
crescut şi ajutat să urc munţi*, ca să împli- 
nes : testamentul strămoşilor noştri, rugân- 
du-mă pentru ei şi pen ru fapta lor.

*
După vr’o două ore şi jumătate de 

urcat muntele, am ajuns în casa unui bă
trân bolnav Are peste şapte/eci de ani, şi 
de mîc copil a fost prieten nedespărţit mun
telui. Nu i a părăsit nici p-ntru „cătănie* şi 
nici pentru „răzbel“. Căsuţa lui din bârne 
de lemn groase, acoperită cu şindrilă, cu o

singură cămăruţă, pardosită u pământ, este 
la câteva sute de metri d> părtare de poa
lele vârfului, fără curte sau gard s’o în prej- 
muias ă, între p uni, meri, cir şi şi nuci, 
ce-şi întind ramurile acuperind-n aproape 
cu totul Stă întins pe un păiuţ de lem o, cu 
trupul ostenit şi faţa t ud ta. Câ -d mi-a au
zit paşi şi am deschis uşa, o lumină i s’a 
strecurat peste tiată laţi, şi’n ochi o bucu
rie ca de copil ce-şi revede mama.

Am cuboiî pair firul ţepibahnul) peste 
capul lui nins de ani şi am des h s molit- 
velnicul. Sus s a de>chis - erul şi lisus Hn- 
stos s’a aplecat bland pesie irupul lui m 
durere Bă ranul a întins în et braţ de spre 
picioarele lui lisus şi a’ncep u sa 1 şopti ască 
rar; „Tatai nostru, carele eşti î t ceruri, sfin- 
ţească-se numele Tau...“.

Am ieşit uşor afara şi am lăsat acolo 
pe lisus cu bătrânul. La uşă, muntele plân
gea lipsa prietenului.

*
In munte sus, un izvor ce iese pe 

brânci dintre stânci cu multă gălăgie, şi-şi 
joacă apele cu nijte jucării cu r< ţi, ce li se 
spun „mori de apă“, aşezate în calea lui în 
jos pe pieptul muntelui, ca nişte galbeni la 
salbă, mă primeşte să aşez intre flori, un 
c< pitaş, şi să-l leagăn pentru ultima dată. 
în fum de tămâie şi psalmi do rugăciune. 
Pare un înger lovit prímre s ole şi căzut 
jos pe pământ. Al şaptelea copilaş din casă,
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I t  Dr. I U |  BEU j?
Academia teologică „Andreiană" se 

asociază la durerea care străpunge sufletul 
societăţii româneşti prin pierderea Doctorului 
Ilie Beu.

Iată omul faţă de care recunoştinţa 
noastră nu trebue să întârzie, nu numai 
pentrucă Doctorul Beu a fost medic semi- 
narial şi întâiul ei profesor de Higiena pa
storală, ci pentrucă viaţa celui pie at dintre 
noi este o carte în care se poate ceti cu folos.

Doctorul Ilie Beu s'a născut în Apói
dul de jos, jud. Sibiu la 1854, dintr'o frun
taşe familie de plugari. A  terminat liceul la 
Sibiu, iar universitatea la Viena şi Graz, 
unde în anul 1890 a fost promovat doctoi 
în medicină.

Din 1891 este medicul circumscripţiei 
Sălişte, în 1893 se aşează la Sibiu, unde 
mai târziu devine preşedinte şi administrator 
al Albinei, senator etc., dar în toată vre
mea activităţii sale a fost bun român şi 
mare economist.

Instituit prin ord Cons. Nr. 5873 din 
3 Sept. 1894 medic al Seminarului iar din 
1 Ianuarie 1896 profesor de igienă, cu 1 
oră pe săptămână până la 1 Septemvrie 
1901, iar de atunci cu 2 ore, a slujit cu 
devotament Instituţia marelui Andrei Şa- 
guna vreme de 18 ani împliniţi

După un serviciu de 18 ani îndepliniţi 
în modul cel mai conştiincios Dr. Beu re
nunţând la postul de medic semindrial şi 
profesor de igenă, prin decisul Consiliului 
Arhiepiscopesc din 6 Sept. 1912 Nr. 9350 
acest post se încredinţează D-rului Nîcolae 
Ittu.

Ca profesor Dr. I. Beu a fost mult 
iubit de elevii săi şi tot aşa de preţuit de 
colegi şi prieteni, pentru optimismul său ro
bust şi pentru realismul său milimetric. Când 
intra în clasă cucerea dela întâia lecţie 
„prin înfăţişarea lui stilată, prin un graiu 
ales şi proaspăt şi prin noutatea cuno
ştinţelor".

Lecţiile Doctorului Beu, mărturiseşte 
un elev de acum 45 ani IZ. Sandu: Vieţi 
rodnice, p. 98) se deosebiau în măsură prea 
simţită de lecţiile celorlalţi profesori, pe cari 
ni-i hărăziseră pe vremea aceea împrejură
rile. Fraza lui era îngrijită şi rotunjită, stă
pânită de prospeţimea unei limbi care odrăs- 
lită din poezia lui Eminescu devenia tot mai 
fermecătoare, tot mai dulce Problemele cele 
mai anevoioase ale igienei sociale ştia să ni 
le prezinte delicat dar convingător, trezind 
în sufletul nostru râvna pentru a ne însuşi 
cât mai multe cunoşt nţe trebuitoare întru 
apărarea de mâne a sănătăţii turmei cre
dincioase".

In predare era calculat cu o cântă
reaţă dreaptă şi regulat ca un ceasornic de 
precizie, căci zicea: „Predarea grăbită şi 
condensată a materialului împărţit de altfel 
pe 10 luni sunt proprii a provoca piedici 
serioase în desvoltarea fizică şi spirituală a 
elevilor. Sunt profesori cari îşi ruinează 
sănătatea lungind lecţiile peste măsura ore
lor stabilite. Aceştia fără să-şi dea seama 
sunt duşmanii periculoşi ai elevilor“ (Dr. I. 
Beu-. Higiena Şcolară, p. 43).

Ocupaţiile sale nu i au îngăduit să 
desvoalte o activitate didactică pe măsura 
însuşirilor sale alese. Se poate afirma însă 
că tipăriturile: Higiena şcolară, Sibiu 1905 
sunt un rod al autorit ţii sale de profesor 
de higiena pastorală la Seminarul „An- 
dreian“, care îi aduce azi pr n mine prinos 
de recunoştiinţă.

Prof. Dr. Nie. Neaga

Prohodirea Doctorului Ilie Beu
Miercuri, 29 Oct. 1947, în catedrala 

mitropolitană din Sibiu, s'a slujit prohodul 
regretatului Dr. Ide Beu, fost vreme de 16 
ani profesor de Higienă la aşa numitul pe 
atunci seminar „Andreian" şi aproape cinci 
decenii preşedinte al Consiliului de admi
nistraţie al băncii „Albina".

Un om ca Dr. Ilie Beu, retras şi sobru, 
a dorit să fie prohodit cu simplitate şi so
brietate. De aceea, au slujit: P. S. arhiereu- 
vicar Teodor şi P. C. Protopopi Em. d ó 
rán şi M. Neagu, fără a-i rosti predică aşa 
cum a lăsat înainte de a închide ochii.

Răspunsurile funebre au fost cântate 
de corul studenţilor dela Academia teolo
gică „Andreiană", sub conducerea C. preot 
prof. Gh. Şoima, cor ce l-a însoţit pe ador
mitul până la groapa sa din cimitirul co
munal.

La prohod au luat parte toţi cei ce 
l-au preţuit şi iubit cu adevărat pe ador
mitul, între cari: membrii familiei, gremiul 
Arhiepiscopiei în frunte cu I. P. S. Mitro
polit Nicolae, funcţionarii băncii „Albina" 
în frunte cu dl dir. gen. Dr. M. Veliciu, 
prof. Academiei teologice cu P. C. Prot. 
rector Dr. N. Neagă precum şi numeroşi 
intelectuali şi credincioşi din localitate.

Odihnească în lumea drepţilor !

Nr. 10594/1947.

C om unicat
Mai multe Oficii protopopeşti şi pa

rohiale din Arhiepiscopia noastră, ne-au 
arătat prin rapoartele lor, că anumite Ofi
cii poştale refuză să primească corespon
denţa oficială a parohiilor şi protopopia
telor noastre, în gratuitate, în Contul Nr. 5 
al Ministerului Cultelor.

Faţă de această situaţie, Arhiepisco
pia noastră a intervenit la On. Direcţiunea

Nr. 10378/1947.

Circulară
către toate oficiile protopopeşti şi pa

rohiale dia Arhiepiscopia ortodoxă
română de Alba-lulia şi Sibiu
Urgentarea şi încheierea lucrărilor în 

legătură cu colecta generală  pentru orfe
linatul arhiepiscopesc.

I. După cum s'a putut vedea din cele 
; publicate până în prezent în „Tel. Rom.“, \ 

desfăşurarea colectei pentru orfelinatul no
stru s’a făcut într’u ritm foarte lent. Cu 
foarte mici excepţii, rezultatele înregistrate 
până acum, nu sunt satisfăcătoare, Drept 
colectă pentru orfanii neamului, o parohie 
nu poate trimite doar câteva sute de Lei.

In consecinţă dispunem; Urgentarea 
şi îndeplinirea cu toată râvna a lucrărilor ! 
de colectare.

Până la 30 Noemvrie a. c. colecta 
penntru orfelinat în toate parohiile să fie 
încheiată; înţelegem aici colecta în cereale 
şi alimente, în bani poate fi continuată şi 
peste acest termen.

-In ce priveşte colectarea de cereale şj j 
alimente, stăruim in mod deosebit asupra 
strângerii de grâu.

Cu toate că grâul a fost anul acesta 
puţin, se va arăta credincioş lor că numai I

generală PTT în Bucureşti, care prin adresa
I cu Nr. 241 558 din 30 Octomvrie 1947, ne 

comunică următoarele:
„Avem onoare a face cunoscut, că 

prin ordin circular s’au dat aispoziţiuni 
Oficiilor PTT pentru a primi la expediere 
în contul Nr. 5 P. deschis Ministerului Cul
telor, corespondenţa poştală şi mesageriile 
de serviciu depuse de Parohiile Bisericeşti 
şi Protopop’ate.

S'a atras în mod soecial atenţiunea 
oficiilor PTT Miercurea-Sibiului, Geoagiu 
şi Zărneşti, să primească fără nici o restrie- 
ţiune corespondenţa expediată de protopo
piatele din acele localităţi.

Ţinem să aducem la cunoştinţa înalt 
Prea Sfinţiei Voastre, că Direcţiunea Gene
rală P.T.T., regretă această defecţiune de 
serviciu, care a fost reprimată imediat prin 
dispoziţiunile date oficiilor P.T.T, şi Inspec
toratului P.T.T. Sibiu.

Director general, Indescifrabil"
Facem cunoscută această adresă Ofi

ciilor noastre parohiale şi protopopeşti, 
spre a lua cunoştinţă de ea şi pentru a 
arăta Oficiilor P.T.T. locale, că toate Ofi
ciile noastre parohiale şi protopopeşti au 
dreptul să depună corespondenţa lor ofi
cială, în Contul Nr. 5 al Ministerului Cul
telor, fără nici un fel de taxe, fiind auto
rităţi publice de Stat, cari se bucură incon
testabil, de gratuitatea corespondenţei ofi
ciale.

Prin urmare: corespondenţa oficială a 
parohiilor şi protopopiatelor noastre nu va 

! fi francată.
Sibiu, 6 Noemvrie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

de câteva luni numai a'nchis ochişorii lui 
pentru totdeauna, obosit foarte de mult joc 
şi lumină. Părinţii l-au aşezat în grădina 
casii între flori, să fie mai aproape deci şi 
de frăţiorii lui, ce-1 cred că se joacă şi se 
ascunde.

După un timp, frăţiorii se reîntorc tă
cuţi în casă, cu un buchet de flori, pe care-1 
aşează într’un păhar cu apă la fereastră, în 
lumina Suarelui de vară. Una din flori era 
veştejită.

*

De dimineaţă am plecat să împărtă
şesc o bălrână Urcuşul mi-i greu şi abia 
merg. După vârful pa.durii îmi apare „Vul
canul“ ca de argint, în lumina soarelui cu 
stânci golaşe din calcar, ce par nişte jucării 
frumoase de copii în depărtare, pe alba
strul cerului.

Ajung într’o casă necăjită de oamen 
săraci, ca toate de aici. Doi copilaşi se 
joacă pe jos şi un purcel îsi mănâncă prân
zul liniştit dintr’un ceaun lângă soba de 
tuciu cumpărată de pe vremu i. Trei femei 
singure, muncesc să-şi ţină existenţa. Mama 
casei, acum bolnavă, stă în pat şi abia mai 
poate vorbi. Soţul i-a murit pe iarnă, un 
g nere mort pe front şi alt ginere dus în 
armată. Bătrână mamă e mulţumită că am 
sosit lângă patul ei. Nu-şi aduce aminte alt 
păcat mai greu în viaţa de peste 60 de ani, 
decât „a suduit la mânie, altă ceva nu ştie 
nimica“, Gândul ei e mulţumit cu toate şi

inima ei e împăcată cu toţi şi cu Dum
nezeu.

După ce termin sf. slujbă, aflu că e 
bolnav şi Candin juratul. Mă duc să-l văd 
ce are, deşi nu mă chemase, şi iau din 
nou urcuşul muntelui. Când mă apropiu de 
casă, câinii îmi anunţă vizita, şi un copil 
de 13, 14 ani, scoate capul pe uşă şi-l re
trage grăbit — „vine popa“ — aud de afară 
şi apoi sare iute la câini şi-i alungă. Dau 
bunăziua, şi intru în casă. Lângă sobă în 
pat, Candin ga ben la faţă stă rezemat în 
cotul mâinii drepte, şi respira greu „Bine 
că te-aduse Dumnezeu domnu părinte“ — 
zise Candin cum mă văzu — „faceţi bine 
şi şedeţi pe laiţă*. — „Ce ai păţit, frate 
Candin?“ — îl întreb eu. — „Nu ştiu, domnu 
părinte, că boală ca acum nu m’a mâncat 
de mult“. Nevasta lângă sobă, toarce şi-i 
amărîtă. — „Nu fiţi atât de amărîţi, nu 
moare omul atât de iute“ — spun eu. li 
pun mâna pe frunte, pe piept, arde şi văd 
că tuşeşte greu. — Ai răcit greu undeva“. 
— „Aşa cred, dom’ părinte, că am fost cu 
nişte var |a Câmpeni şi m’a mâncar frigu“. 
Le cer nişte ţuică tare, îi fricţionez bine pe 
mâini, la gât, îl stropesc pe piept şi 'n cap, 
îi ud un prosop în apă rece şi-l pun pe 
piept Cam mirat de apa rece se uită, dar 
nu zice nimic. După câteva minute îl în- 
irtb dacă îi este mai bine. — „Mai, văd că 
mai mă lasă greutatea“, li spun să stea la 
căldură, să facă rost de un ceai de tei şi

să fie liniştit că n’are nimic Când mă pre 
găteam să plec, intră pe uşă şi dl agent 
sanitar dela Buccş, comună vecină, unde se 
găseşte clrcuthscripţia medi a ă rurală. După 
ce dă bună ziua, se aşează lângă o mă
suţă şi desface un registru mare. — „Cinci 
mii de lei, taxa cazanului“ (cazan de fa
bricat ţuică de prune), face să i se audă 
glasul autoritar, şi dă încontinuu foaie după 
foaie în registru, părând ocupat şi grăbit.
— „Ai aflat, cumva că-i bolnav Candn?
— îl întreb éu, până să mai zică ceva gazda 
casei. — Nu! — şi îji ridică ochii e bol
nav, dar ce are? — „Uită-te şi dta“. Se 
duce la pat, îi ia mâna dreaptă în mâna sa, 
se apleacă peste pieptul bolnavului şi-i as
cultă respiraţa. — „Suflă, nu suita... buni“ 
Se reîntoarce la masă şi către mine: — «Are 
bai şi cu inima, că-i umflat foalele la el“. 
Scoate dintr’o casetuţă de lemn ce o poartă 
mereu prin sat un tubuşor de sticlă şi de
şartă câteva pilule. — „Sunt foarte bune, 
din Germania, azi nu se mai găsesc, le am 
eu. — Să ia azi trei şi mâine trei înainte de 
masă“. Femeia le ia cu o deosebita cucer
nicie şi le aşează într’o cutie pe o g indă 
a podului- căsii, iar una i-o dă bolnavului. 
După puţin auzim pe Candin printre dinţi: 
„Ptii, şi asta doftorie, nici duh e, r id  amar“. 
După ce rupe ch tanţa pentru banii datoraţi, 
dl agent sanitar îşi ia rămas bun dela cei 
din casă şi pleacă grăbit să încaseze şi 
alţi debitori. Până să cobor panta muntelui,

i

pe această cale putem asigura pânea cea 
de toate zilele a orfanilor. Vor colecta grâu 
pe lângă alte alimente mai ales preoţii din 
protopopiatele producătoare de grâu, ca 
de exemplu: Blaj, Deva, Dumbrăveni, Ha
ţeg, Mediaş, Mercurea, Orăştie, Rupea, Se
beş, Sighişoara, Târnăveni şi altele.

II. Ceea ce s'a colectat în parohii pen
tru orfelinat, dispunem să fie transportat 
fără întârziere la centrele protopopeşti. 
Oficiile protopopeşti, vor pune în siguranţă 
cele colectate, vor întocmi tablou cu cerea
lele şi alimentele depuse de parohii şi vor 
raporta Consiliului arhiepiscopesc, până la 
5 Decemvrie a. c. despre cantităţile ce au 
în depozit.
Dacă vreo parohie are bună ocazie de a 
trimite direct la Sibiu cele colectate, să facă 
acest lucru, dar va înştiinţa despre aceasta 
oficiul protopopesc.

P. C, părinţi protopopi, ca organe de 
încredere, vor depune, nu ne îndoim de 
aceasta, toată stăruinţa pe lângă preoţimea 
noastră, pentru o bună reuşită a colectei 
generale pentru orfelinat.

Despre primirea ordinului prezent şi 
trecerea la executarea lui, fiecare Oficiu 
protopopesc va raporta in scris până la 
15 Noemvrie a. c.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşt, ţi
nută la 4 Nov. 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 10505/1947. 1—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea filiei Ormeniş pro

topopiatul Târnava, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima apariţie 
în „Telegraful Român”.

Se precizează:
Filia nu este bugetară, în schimb cre

dincioşii se angajează să asigure viitorului 
preot următoarele venite:

1. Sesiunea parohială de 8 jug. pă
mânt clasa I.

2. Locuinţă în natură cu dependinţele
necesare.

3. Trei st. lemne de loc din pădurea 
comunală.

4. De fiecare familie (60—70 de fa
milii) preotul va primi: una ferdelă porumb, 
o jumătate ferdelă grâu, una ferd. cartofi, 
una litră fasole, ’/* kg, ulei şi un fuior.

5. La prestaţia de mai sus s'au obli
gat toţi credincioşii filiei, în adunarea ge
nerală dela 5 Oct. 1947 când au semnat 
fiecare procesul verbal, pe baza căruia s’a 
publicat acest concurs.

Cererile de concurs se vor înainta în 
termin la Consiliu! nostru arhiepiscopesc. 
Candidaţii se vor prezenta în parohie cu 
încuviinţarea of. p. din Târnăveni pentru 
a servi, predica şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii şi cu referinţele locale.

Sibiu, din şedinţa secţiei bis. a Con
siliului arhiepiscopesc dela 4 Nov. 1947.

Consiliul arhiepisc*p«s«

în vale, mă ajunge şi dl sanitar din urmă. 
— „Ce să fac, începe dlui, n’aşi sta aici, 
pentru nimic în lume, dar sunt refugi t şi 
n’am ce face. Doctorul P. n’a stat astă vară 
nici o lună şi a demisionat. A venit altul 
numit acuma, dar când a ajuns la De va şi 
a auzit unde este numit, a refuzat să mai 
vină şi şi-a cerut permutaţia. Nu ştiu cum 
stai dta aici, am auzit că ai lăsat să fii pro
fesor la Bucureşti şi ai venit să fi preot aici. 
N’aşi sta ca dta“... şi dând din mâni în 
semn de compătimire şi dezaprobare, se în
depărtează, fără să mai aştepte sâ-i răspund, 
plesnind cu putere noroiul drumuşorului cu 
n şte bocanci mari milităteşti.

Domnul agent sanitar, nu ştiu bine câte 
clase primare are, a făcut câtva timp prac
tică în armată şi prin concentrare la „infer- 
melie' şi azi poartă grija sănătăţii la aproape
10,000 de suflete din comunele Munţilor Apu
seni: Blăjeni, Mihăileni, Buceş, Stănija, După- 
Piatrâ, pe o rază he peste 40 de km.

Mergând pe malul Crişului-Atb, gân
durile mi se rostogolesc ca şi apele lui 
printre pietrele vadului: Când vor ajunge 
uoamne, timpurile, ca fiecare sat, aşa cum 
îşi are preotul lui, să-şi aibă şi medicul 
uman, medicul-veterinar, inginerul-agronom, 
etc. 1 Din calculele de ordin strategic, toţi 
stau la zeci de km. în spate.e frontului sa
tului şi singur aproape, preotul, trebue să 
ducă lupta pe întreg acest front.

Preot loan lonescu
i
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Preotul in Sf. Liturghie
Pentruca Sfânta Liturghie să aibă fru

museţea „hainei îngereşti“ şi „să satisfacă 
dorul după veşnicie al credincioşilor“, pre
otul trebue să îndeplinească anumite con- 
diţiuni, în slujirea acestui act dumnezeesc. 
Aceste condiţiuni se pot împărţi în două:
1. Condiţiuni care privesc starea sufletească 
a preotului; 2. Condiţiuni care se referă la 
felul executării actului sfânt.

1. Intre condiţiunile de sub punctul 1, 
cele mai însemnate sunt: a) Convingerea 
religioasă; b) pregătirea sufletească.

a) încredinţarea preotului că, în actul 
Liturghiei, el este instrumentul prin care 
Mântuitorul se aduce jertfă nesângeroasă 
omenirii, este de cea mai mare importanţă. 
Căci atunci preotul se va dărui cu toată 
fiinţa lui, momentelor de săvârşire a ac
tului. Pentru el nu mai există, în aceste 
clipe divine, altă preocupare decât aceea, 
de-a se face cât mai vrednic mijlocitor al 
transmiterii harului lui Dumnezeu în cre
dincioşi.

2. Convingerea religioasă stă în strânsă 
legătură cu pregătirea sufletească a preo
tului liturghisitor, înainte de începerea ac
tului sfânt.

Prin pregătirea sufletească se înţelege 
împăcarea „cu sine* şi cu „ai săi“.

împăcarea „cu sine“ este, în primul 
rând, mulţumirea cu ceeace Dumnezeu i a 
dăruit pentru susţinerea vieţii materiale, iar 
apoi, împăcarea cu starea sa socială şi me
diul vital.

împăcarea cu „ai săi“ este trăirea în 
desăvârşită dragoste cu familia sa şi cu pă
storiţii săi.

Preotul frământat în fiecare clipă de 
gândul agonisirii, cât şi preotul nemulţu
mit cu misiunea ce şi-a ales şi cu mediul 
în care i se pare că nu-şi poate satisface 
pretenţiile de „om cu multă şcoală“, nu 
poate să se dăruiască întreg, actekr sfinte 
pe care le săvârşeşte, căci: „unde este co
moara sa, acolo fi-va şi inima sa“.

Şi, iarăşi, preotul cu sufletul răvăşit de 
invidie, cu gândul la ai săi — fie din fa
milie sau credincioşi — a căror eventuală 
supărare n’a prefăcut-o în fărâmă de iubire 
— prin transformatorul iertării — va fi stân
jenit în înălţarea sufletească cerută de actul 
excepţional ce-1 săvârşeşte.

El nu va putea rosti cu destulă con
vingere cuvintele sfinte: .să ne iubim unii 
pe alţii“... sau „Dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl... să fie cu voi cu toţi“. Căci, poate, 
tocmai în aceste clipe ale rostiră celei mai 
înalte porunci divine, va întâlni, în vre-o 
parte a bisericii, ochii împricinatului său din 
a căror privire va ţâşni mustrarea: „împa- 
că-te cu fratele tău mai întâi, şi apoi a. Iu 
darul tău la altar“ (Mat. o, 24).

Categoria a doua a condiţiunilor de 
care preotul liturghisitor trebue să ţie seamă 
în slujirea Sfintei Liturghii, se referă la forma 
de executare a actului sfânt. Intre acestea 
numărăm pe cele principale :

a) Dicţiunea, exprimarea claiă a cu
vintelor minunatelor rugăciuni ale Lilurghiei. 
O „borborosire“ a rugăciunilor, e teniilor, 
va împiedeca pe mulţi credincioşi să în
ţeleagă minunatul lor cuprins, pe deoparie, 
iar de altă parte, grăbirea aceasta in vor
bire va face pe mulţi credincioşi să se gân
dească la o grăbire voită a preotului, fapt 
care aduce după sine indiferenţa faţă de 
slujba religioasă.

b) dacă grăbirea în pxprimarea rugă
ciunilor scade interesul credinciojilor pen
tru slujbă, apoi vorbirea prea rară, aş putea 
spune cu „lenevie“, aduce plictiseala, pen
tru unii, iar pentru a ţii — bătrânii — obo
seala şi ca o consecinţă inevitabilă, răruea 
cercetătorilor sfintei biserici.

Intre aceste două extreme se impune 
preotului liturgisitor calea de mijloc.

c) Claritatea rostirii cuvintelor este 
strâns legată de melodia pe care fiecare 
slujitor o imprimă cuvintel ir — ecteniilor — 
potrivit aptitudinii lui.

In Biserica noastră ortodoxă rugăciu
nile cu tului — şi in special ale Liturghiei — 
sunt cântate de preot în ectenii. Ace sta, 
pentruca serviciul divin să fie cât mai plăcut, 
mai atrăgător şi mai înălţător.

Târnosirea bisericii din Hunedoara
=  La sărbătoarea Cuvioasei Maice Pa- 

raschiva din acest an, istoricul ţinut al Hu
nedoarei şi mai cu deosebire centrul lui, 
oraşul Hunedoara, a trăit clipe mari şi scăl
date în bucurie duhovnicească datorită îm
prejurării că atunci s’a făcut târnosirea unui 
monument al credinţei strămoşeşti şi o ex
presie a dărniciei fiilor acestui neam: bi
serica din Hunedoara.

In acest scop, înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae a plecat dela reşedinţa Sa 
în ajunul sărbătorii, însoţit de P. C. consi
lier mitropolitan Ieronim Grovu şi de P. C. 
arhidiacon loan Circov. Nenumăraţi credin
cioşi, ţărani ostenitori în glie, muncitori cu 
braţele şi cu mintea în fabrici şi în birouri, 
au ieşit, înainte de începerea târnosirii, în 
calea I. P. S. Sale, ca să-i aducă prinosul 
dragostei lor creştineşti.

Actul târnosirii s’a desfăşurat în cadru 
de pietate dar şi în atmosferă tradiţională 
de măreţie, de faţă fiind şi dl ministru Romul 
Zăroni, ctitorul Constantin Bursan, P. C. 
prot. Dr. loan \Iască dela Ministerul Cul
telor, C. preot prof. Dr. Liviu Stan, P. C. 
prot. prof. Dr. Sp. Căndea şi P. C. prot. al 
Hunedoarei Nicolae Suciu etc.

După sfinţirea bisericii, s'a slujit în ea 
sf. Liturghie de către I P. S, Miiropolit Nicolae 
şi un sobor de peste douăzeci de preoţi din 
partea locului.

La sfârşit, I. P. S. Mitropolit a rostit 
o predică impresionantă, în care a subliniat 
gândurile din care a pornit înălţarea sf lăcaş, 
strădaniile morale şi materiale aduse de dl 
deputat eparhial Constantin Bursan întru în
truparea ideală a acestor gânduri şi jertfele 
net ecătoare ale celor ce au contribuit în 
toate chipurile la înălţarea falnicei catedrale 
hunedorene.

in acelaş sens au vorbit apoi dnii: mi
nistru R. Zăroni, P. C Dr. I. Vască, şi P. 
C prot. N. Suciu.

Dl C. Bursan şi-a exprimat mulţumirea 
sa de ctitor al bisericii, ca unul ce şi-a 
văzut realizat cel mai scump ide il al vieţii 
pământeşti.

Cuvântări grele de tâlc creştin s’au 
rostit şi cu prilejul agapei servite după sf. 
Liturghie.

De acum, oraşul Hunedoara îşi are bi
serica sa monumentala şi construită cu atâta 
art i încât să rivalizeze pe drept cu ceea ce 
s’a înălţat, în aceasta privinţă, mai frumos 
şi mai durabil în cuprinsul pământului ro
mânesc. Mulţi paşi se vor îndrepta de azi 
înainte spre Hunedoara, ca să ducă închină
tori cucernici sub bolta unei neîntrecute ca
tedrale şi mulţi ochi se vor aţinti cu admi
raţie în amănuntele acestui monument al 
geniului arhitecturii creştine româneşti.

Nr. 9956/1947.

Comunicat
Facem cunoscut tuturor cântăreţilor 

bisericeşti comprimaţi pemru economii bu
getare pe data de 31 August 1947, că vor 
continua să-şi exercite serviciul în parohiile 
unde au funcţionat şi funcţionează şi în pre
zent, ber eficiind de aceleaşi drepturi mate
riale, ca şi în t ecut, cu excepţia salarului 
dela Stat.

Cântăreţii bisericeşti cari a i 33 ani de 
serviciu împliniţi şi au contribuit legal la 
Casa Generală de Pensiuni a Statului, îşi 
vor procura actele necesare inserier i la pen
sie spre a fi înaintate, împreună cu fiştle 
respective, forurilor competente.

Sibiu, 22 Octomvrie 1147.
Consiliul A rhiepiscopesc

Rugăciunile Sf. L turghii cuprind ade
văruri de credinţa, îndemnuri spre fapte 
mântuitoare. Se cere deci, la fondul ade
vărat al acestor rugăciuni, forme adevărate 
de exprimare, precum şi suflet adevărat de 
înţelegere şi împărtăşire a lor acelora ce le 
aşteaptă.

Numai Liturghia servită în aceste con
diţiuni, va putea satisface cu intensitate ce
rinţele sufletului omenesc, dornic de veş
nicia cerului.

Pr. Petru Comaniţă

Comunicat
In legătură cu Circulara noastră din 

Telegraful Român Nr. 35—36 privitoare la 
exploatarea terenurilor cultivabile ale pa
rohiilor, fundaţiunilor, sesiunilor preoţeşti 
şi cantorale numai în regie proprie, mai 
adăogăm că spre acest scop Oficiile paro
hiale şi preoţii uzufructuari, vor încheia 
contracte de munci agricole, cu unul sau 
mai mulţi muncitori agricoli conform for
mularelor de mai jos şi aceste contracte se 
vor autentifica la primăria comunei respec
tive tot după formularul de mai jos.

Contractele cari se vor redacta în 4 
exemplare, unul pentru parohie, două pen
tru muncitorii agricoli şi cel din urmă pen
tru arhiva primăriei, — sunt scutite de 
orice taxe, timbre şi impozite proporţio
nale, conform legilor pentru încurajarea 
agriculturii.

Sibiu la 28 Octomvrie 1947.
Consiliul Arhiepiscopesc

Contract de munci agricole
Subsemnatul . . . muncitor, domi

ciliat în comuna . . . judeţul . . . 
prin aceasta declar . . .  că angajat ca 
lucrător ... agricol permanent... la Parohia
ort. rom. din c o m u n a ................... judeţul
. . . . reprezentată prin C. Sa Părin
tele . . . .  preşedintele Consiliului pa
rohial ort. rom. al acestei parohii, domici
liat în comuna . . . . privitor la exploa
tarea în regie proprie a terenurilor culti
vabile în întindere de cca ........jug. cada
strale proprietatea parohiei în următoarele 
condiţiuni i

1. Durata angajamentului este dela 1 
Noemvrie 1947 până la 21 Dec. 1948.

2. Muncile agricole ce trebuesc înde
plinite sunt! cele de argat la cai sau alte 
vite, aratul, semănatul, săpatul, grăpatul, 
plivitul, cositul, seceratul, adunatul, treera- 
tul, culesul, tăiatul, căratul cu căruţa şi 
orice alte lucrări împreunate cu cultura 
pământului.

3. Plata anuală în bani este de lei. . . .
adecă . . . . . .  din care sumă este a se
plăti în . . . rate egale.

4. Pe lângă plata în bani voi mai 
primi anual în natură . . . kg., grâu . . . kg., 
orz . . . kg., porumb . . .  kg.

5. Munca o voi face cu mâncarea mea.
6. Alte c o n d i ţ iu n i ................... ....  .
7. Subsemnatul...............paroh, pre

şedintele Consiliului parohial ort. rom. în 
numele Parohiei ort. rom. din comuna . . 
............declar că, primesc în totul condi
ţiunile prevăzute în prezentul contract.

. . -. . la . . . . 1947.
Preşed. Consiliului pa-
paroh. din . . . .  Muncitor agricol

semnătura semnătura

I Primăria comunei . . . .
Plasa . . . Jud.................

PROCES-VERBAL Nr. . . .
In localul primăriei astăzi î n ............

1947 şi înaintea noastră, primarul comunei 
Dl . . .  . asistat de D l ......................no
tarul comunei s’au prezentat: Părintele . . 
. . . . în calitate de preşedinte al Con
siliului parohial ort. rom. din . . . .  .
ş i ............................. locuitori şi muncitori
agricoli domiciliaţi î n ........................cerân-

I du-ne verbal autentificarea prezentului con
tract de muncă agricolă.

In urma acestora:
Cetindu-se acest contract, de către dl 

j notar din cuvânt în cuvânt, în auzul şi 
prezenţa părţilor, la întrebările făcute de 
noi ne-au declarat că este făcut cu consim
ţământul şi libera Dumnealor voinţă şi că 
părintele . . . .  şi . . .  . locuitori,
muncitori agricoli, l-au subscris propriu.

Luând act de declaraţlunile şi consim
ţământul părţilor, având în vedere îndepli
nirea formalităţilor provăzute în legea pri
vitoare la organizarea şi încurajarea agri
culturii din 22 Martie 1937 cu modificările 
ei din 22 Aprilie 1940, dăm cuvenita au
tentificare prezentului contract, care se va

Rugăciunea 
muncitorului creştin

lisuse, Stăpânul lumii, care Te-ai 
făcut dulgher la Nazaret supunându-Te 
legii muncii, căştigânduŢi cu mânile 'laie 
pânea cea de toate zilele, le  recunoaştem 
şi le  declarăm de Modelul şi Binefăcă
torul nostru.

Tu ai proclamat egalitatea tuturor 
oamenilor în faţa lui Dumnezeu şi estfel 
ai rupt lanţurile cu cari erau legate mâ- 
nile muncitorilor. I u  ne-ai mântuit de 
două ori: în viaţa viitoare şi în viaţa de 
pe pământ, ne-ai mântuit şi viaţa sufle
tească şi viaţa trupească.

Sărbătorind ziua muncii, noi mun
citorii creştini socotim că e de datoria 
noastră să ne aducem aminte de marile 
laie daruri ce ni le-ai dat şi pe cari 
aţâţ a dintre noi nu le cunosc. Fentru 
toate astea îţi mulţumim din toată inima.

Bă, lisuse, ca lumina religiei Tale 
să lumineze totdeauna lumea muncii, sfâ
şiată de o luptă necurmată, căci religia 
la  e condiţie şi garanţia unei păci dura
bile, întemeiate pe dreptate şi libertate.

I N F O R M A T *
INTERNE:

In ziua de Duminecă, 26 Oct. c., I. 
P. S. Sa ir .  Vasile Lăzărescu a fost intro- 
nizat în scaunul de Mitropolit al Banatului.

In curând se va pune în vânzare cu
noscuta lucrare a sf. Grigorie de Nissa: 
„Viaţa sfintei Macrina“, în trad.icerea păr.
T. Bodogae. Cartea are 67 pag. format mic 
şi va costa 30—45 Lei. Vom mai reveni.

In şedin ţa de constituire din ziua de 
20 Oct. a. c., Societatea de lectură „An- 
dreiu Şaguna“ a studenţilor dela Academia 
teologică „Andreiană“, şi-a ales următorul 
comitet: Preşedinte activ: Bassa Beniamin, 
an IV. Vicepreşedinte: Pr. Mariş Silviu, an
IV. Preşed. comis, literare Diac. Fodor loan, 
an I */. Casier Cerbu loan, an III. Bibliote
car Runcanu Victor, an III Secretar Zotta 
loan an II. Econom Cosma Adrian, an II. 
Vice-econom Şerban loan, an I. Vice-biblio- 
tecari; Cotârlea Nie., an I şi Voicu Aurel, 
an 1. Membrii comisiei Lterare: Ercuş Gh., 
an III, Puşcariu Iosif, an II şi Pălâşan An
drei, an 1.

ln ziua de 24 Oct. c. P. C. Sa Păr. 
Vasile Comm, paroh în Biaşov-Cetate a 
fost promovat doctor al Facultăţii de teologie 
din Bucureşti cu menţiunea „magna cum 
laude", după ce şi-a susţinut teza : „Rugă
ciunile pentru căpetenia şi autorităţile Sta
tului în cultul creştin.“
EXTERNE

S’a sem nat un acord come-cial între
U. R.S.S. şi Danemarca.

Comisia pentru Palestina a O.N U.-lui, 
şi-a încheiat lucrările.

Dl Harisson a fost numit ministru 
plenipotenţiar al Maréi Britanii la Moscova.

A fost remaniat guvernul Ramadier.

Sărbătorirea prieteniei 
Româno-Sovietice

Intre 1 şi 7 Noemvr e a. c a avut 
loc sărbătorirea prieteniei româno sovietice 
în cadrele asociaţiei „Artus“ desfâşurân- 
du-se în toată ţara.

Cucernica preoţime din cuprinsul Ar
hiepiscopiei noastre a dat tot c> muisul 
la pregătirea acestor serbări în localităţile 
respective, punându-se în legătură cu auto
rităţile locale pentru o cât mai bună reuşită 
a serbărilor.

Duminecă în 9 Noemvrie a. c. după 
Sf. Liturghie se va face în fiecare biserică 
o rugăciune de mu ţămire.

păstra la dosarul contractelor de învoelî 
agricole al comunei pe anul 1947, Nr. . . .

Primar, Notar,

NOTĂ. La contractele de învoelî agri
cole între preoţi şi cântăreţi ca uzufruc
tuari ai sesiunilor parohiale şi cantorale se 
vor face modificările cuvenite.
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